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Εδώ και έξι αιώνες τα Βαλκάνια αποτελούν ένα χώρο έντονης γεωγραφικής κινητικότητας 

πληθυσµών.  

Ορόσηµα για την ανάπτυξη των εµπορικών συναλλαγών µεταξύ της αψβουργικής, της 

οθωµανικής και της ρωσικής αυτοκρατορίας αποτέλεσαν οι συνθήκες του Κάρλοβιτς (1699), του 

Πασάροβιτς (1718) και του Κουτσιούκ Καϊναρτζή (1774).  

Αντικείµενο της παρούσας µελέτης είναι ο χριστιανός ορθόδοξος έµπορος των 

Βαλκανίων που ταξίδευε προς την αριστερή όχθη του Δούναβη. Οι Παραδουνάβιες ηγεµονίες 

αποτελούσαν προσιτές χώρες για την υποδοχή οµόδοξων από τα Βαλκάνια. Ευρισκόµενες στα 

σύνορα των αυτοκρατοριών, οι ηγεµονίες φόρου υποτελείς στον σουλτάνο είχαν διαφυλάξει επί 

αιώνες τα προνόµια  τους.  

Το πρώτο µισό του δεκάτου ενάτου αιώνα σηµαδεύεται από συνέχειες και ασυνέχειες 

στην οργάνωση και λειτουργία των µεταναστευτικών οµάδων στα πλαίσια των πολιτικών και 

κοινωνικών αλλαγών που συντελούνται στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.   

Στα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 1830 ο πολιτικός χάρτης των Βαλκανίων άλλαξε µε 

την ανάδυση του ανεξάρτητου βασιλείου της Ελλάδας και την εξασφάλιση της αυτονοµίας της 

Σερβίας, της Βλαχία και της Μολδαβίας κάτω από την τυπική κυριαρχία του σουλτάνου. Την 

ίδια εποχή ξεκίνησαν και οι κινήσεις σε θεσµικό και ιδεολογικό επίπεδο για την εδραίωση και 

την ταύτιση του κάθε νεοσύστατου κράτους µε ένα έθνος. Το αποτέλεσµα ήταν ότι οι εθνικές, 

γλωσσικές και γεωγραφικές διακρίσεις µεταξύ των διάφορων πληθυσµιακών οµάδων απέκτησαν 

µεγαλύτερη σηµασία στον αυτοπροσδιορισµό των συλλογικών ταυτοτήτων από την κοινή 

αποδοχή της χριστιανικής πίστης. Όσον αφορά τα οικονοµικά δεδοµένα, η συνθήκη της 

Αδριανούπολης (1829) άνοιξε τον δρόµο για το ελεύθερο εµπόριο στην περιοχή του Δούναβη 

και της Μαύρης Θάλασσας. Αυτό το γεγονός συντέλεσε στον αναπροσανατολισµό του του 

επιχειρηµατικού κόσµου από το χερσαίο προς το θαλάσσιο εµπόριο και τη διαµόρφωση νέων 

µεταναστευτικών δικτύων.  
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Οι έµποροι (πραµµατευτές) ήταν η κύρια µεταναστευτική οµάδα γύρω από τους οποίους 

συγκεντρώνονταν οι υπάλληλοι των εµπορικών οίκων, οι ιερείς, οι ιατροί και οι διδάσκαλοι. 

Κάποιοι από αυτούς συνδέονταν οικογενειακά µε τους έµπορους και ασχολούνταν µε αυτό το 

επικερδές επάγγελµα. Διαµορφώθηκε έτσι στις κοινωνίες υποδοχής ένας µικρόκοσµος από ένα 

πλέγµα οικογενειακών δεσµών και συµφερόντων.  

Οι περισσότεροι εµπορικοί οίκοι ήταν οργανωµένοι µε βάση τους οικογενειακούς 

δεσµούς1. Ο Ιωάννης Στάµου, Αρωµούνος από την Ήπειρο, ο οποίος είχε µεταναστεύσει στη 

Βλαχία το 1820 στα δεκαπέντε του χρόνια για να αναλάβει τις επιχειρηµατικές υποχρεώσεις του 

θείου του, δηµιούργησε γύρω από τον εµπορικό οίκο που ίδρυσε στο Βουκουρέστι ένα 

πολυσύνθετο οικογενειακό σύστηµα µε διακλαδώσεις στα διάφορα µέρη της Νοτιοανατολικής 

και Κεντρικής Ευρώπης2.     

Μέχρι το 1821 καταλύτες της µετανάστευσης υπήρχαν οι Φαναριώτες, οι οποίοι 

εξελίχθηκαν από έµποροι και προµηθευτές της Αυλής του σουλτάνου κατά τον δέκατο έβδοµο 

αιώνα σε κατώτεροι αξιωµατούχοι του Οθωµανικού κράτους και λαϊκοί ηγέτες του Ρούµ-µιλέτι. 

Το ανώτερο αξίωµα που αναλάµβαναν οι Φαναριώτες ήταν η ηγεµονία της Μολδαβίας και της 

Βλαχίας. Οι Φαναριώτες ηγεµόνες µοίραζαν χρήµατα, αγροτικά κτήµατα και δηµόσια αξιώµατα 

στους πελάτες που έρχονταν µαζί τους από την Κωνσταντινούπολη. Οι καταβολές αυτού του 

φαινοµένου εντοπίζονται πολλά χρόνια πριν από την εγκαθίδρυση του λεγόµενου φαναριωτικού 

καθεστώτος. Το αποτέλεσµα ήταν το ξεκίνηµα µιας πάλης για την εξουσία µε πρωταγωνιστές 

τους αυτόχθονες και τους ετερόχθονες γαιοκτήµονες (βογιάρους).  

Με την επανάσταση του 1821 οι Φαναριώτες αποµακρύνθηκαν από την εξουσία 

χάνοντας τα προνόµια που απολάµβαναν στην Κωνσταντινούπολη. Τα φαναριωτικά δίκτυα 

διαλύθηκαν και τα µέλη των οικογενειών εγκαταστάθηκαν σε διάφορους τόπους - τη Ρωσία, τη 

Μολδοβλαχία, την Ελλάδα ή τις χώρες της Δυτικής Ευρώπης - όπου ενσωµατώθηκαν στους 

κύκλους των εντόπιων ελίτ. Ο Νικόλαος Σούτσος, γιος του τελευταίου φαναριώτη ηγεµόνα της 

Βλαχίας Αλέξανδρου Σούτσου, εγκαταστάθηκε το 1829 στη Μολδαβία όπου αναδείχτηκε ένας 

από τους ισχυρότερους άνδρες της χώρας. Διετέλεσε υπουργός υπό του ηγεµόνα Μιχαήλ 

Στούρζα και βουλευτή υπό την ηγεµονία του Αλέξανδρου Κούζα. Οι πολιτικοί αντίπαλοι, 

γράφει ο Σούτσου στα Αποµνηµονεύµατα του, «µε κατηγορούσαν ότι είµαι Έλληνας, άλλον 
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λόγο δεν είχαν»3. Γι’ αυτό ο Σούτσος προβαίνει στα Αποµνηµονεύµατά του στην απολογία των 

Φαναριωτών. Ο Σούτσος καλλιεργούσε καλές σχέσεις µε τους Έλληνες προξένους στο Ιάσιο4 

και µε τους ελληνόφωνους «νέους Φαναριώτες» της Κωνσταντινούπολη. Κατά το 1850 ο 

Σούτσος ασχολούταν µε τη διαχείριση των αγροτικών κτηµάτων που είχε στη Μολδαβία ο 

Στέφανος Βογορίδης, εκπρόσωπος του ηγεµόνα στην Αυλή του σουλτάνου5.  

Μέχρι τη δεκαετία του 1830 η συµµετοχή στα πολιτικά δρώµενα εξαρτιόταν από το να 

ανήκεις στην άρχουσα τάξη των βογιάρων. Για έναν βαλκάνιο οµόθρησκο απόδηµο η αποδοχή 

στους κόλπους της άρχουσας τάξης γινόταν µε την εύνοια του ηγεµόνα και σε τρία στάδια: α) 

τέλεση γάµου µε  κόρη βογιάρου, β) αγορά γαιών, γ) απόκτηση του τίτλου του άρχοντος. Με 

τους Οργανικούς Κανονισµούς του 1831 και το Σύνταγµα του 1866 δηµιουργήθηκε ο θεσµός 

της πολιτογράφησης όπως το γνωρίζουµε σήµερα. Το νοµοθετικό σώµα και όχι ο ηγεµόνας 

χορηγούσε πλέον την ιθαγένεια λαµβάνοντας υπόψη τη δεκαετή διαµονή και την περιουσία των 

υποκειµένων.    

Αναφερόµενος στο θέµα του γάµου ως κριτήριο απόκτηση του ιδιότητα του πολίτη ο 

Νικόλαος Σούτσος οµολογεί στα αποµνηµονεύµατα του: «Μετά την εγκατάσταση µου στη 

Μολδαβία είχα το δικαίωµα πολιτογράφησης ως παντρεµένος µε µια εγχώρια γυναίκα σύµφωνα 

µε το έθιµο που προηγείται των Κανονισµών»6.  

Η αγορά και η γαµήλια δωρεά γαιών µε στόχο την εµπορική εκµετάλλευση της 

παραγωγής και την είσοδο στην άρχουσα τάξη αποτελούν κοινό φαινόµενο ανάµεσα στους 

εύπορους Έλληνες οι οποίοι απολάµβαναν ιδιαίτερο καθεστώς λόγω οµοδοξίας. Το φαινόµενο 

πήρε τέτοιες διαστάσεις ώστε οι βογιάροι, υιοθετώντας την γλώσσα του εθνικισµού, κατάφεραν 

τον δέκατο ένατο αιώνα να επιβάλουν τον αποκλεισµό όλων των αλλοδαπών από την κατοχή 

γαιών.    

Η απόκτηση τιµητικού τίτλου του άρχοντα από Έλληνες αποτελούσε όχι µόνο µια πράξη 

συγχώνευσης µε την παραδοσιακή αριστοκρατία αλλά και ένα µέσο κατοχύρωσης των 

οικονοµικών και επιχειρηµατικών κεκτηµένων. Στον πρώτο µισό του 19ου αιώνα καθιερώθηκε η 

πρακτική εξαγοράς τιµητικών τίτλων. Το 1853 ο βογιάρης Κωνστανίνος Σιόν, στο βιβλίο του Η 

Χρυσή Βίβλο των Αρχόντων της Μολδαβίας, στρέφεται µε οργή κατά εκείνων των «γραικών» 
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που είχαν εισέλθει στην άρχουσα τάξη µε τέτοιες µεθοδεύσεις.7 Γι’ αυτό τον λόγο το 1858, µε τη 

Σύµβαση των Παρισίων, οι βογιάροι δέχτηκαν µε ευκολία την κατάργηση των προνοµιών τους 

και τη διεύρυνση του εκλογικού δικαιώµατος προς τα κατώτερα κοινωνικά στρώµατα.  

Μέχρι τα µέσα του δεκάτου ενάτου αιώνα οι Έλληνες δεν αισθάνονταν ξένοι σε µια 

χώρα όπου η ορθόδοξη πίστη και η ελληνική παιδεία ήταν κοινά γνωρίσµατα της άρχουσας τάξη 

και του εµπορικού κόσµου. Στις Παραδουνάβιες ηγεµονίες οι Έλληνες επιχειρηµατίες 

εντάσσονταν στις εγχώριες συντεχνίες ή κινούνταν ελεύθερα στην αγορά ως µεγαλέµποροι 

(χονδρέµποροι) 8 . Στην Αυτοκρατορία των Αψβούργων, εκτός από τους µεµονωµένους 

µεγαλέµπορους, υπήρχε µια οµάδα εµπόρων που είχε ήδη οργανωθεί από τον δέκατο έβδοµο 

αιώνα σε εκκλησιαστικές αδελφότητες και εµπορικά σωµατεία (κοµπανίες) µε δικαστική 

αυτοτέλεια που υπαγορεύτηκε από το γεγονός ότι τα πρόσωπα τα οποία τα συγκροτούσαν ήταν 

αλλόθρησκοι ξένοι.9 Παρόµοιες αδελφότητες υπήρχαν και στην οµόδοξη Ρωσία και είχαν 

προικοδοτηθεί µε σηµαντικά προνόµια που αφορούσαν τα εκκλησιαστικά και εµπορικά θέµατα, 

π.χ. Αδελφότητα των Ρωµιών της Νίζνας.10  

Έως και τα µέσα του δεκάτου ενάτου αιώνα οι Έλληνες των παραδουνάβιων ηγεµονιών 

δεν οργανώθηκαν σε επίσηµα αναγνωρισµένους εκκλησιαστικούς, δικαστικούς και εµπορικούς 

θεσµούς. Ο λόγος µπορεί να ήταν η οµοδοξία, αλλά και η πολιτική εξάρτηση των ηγεµονιών από 

την Οθωµανική αυτοκρατορία. Σηµειώθηκαν όµως κάποιες απόπειρες διαµόρφωσης ενός 

νοµικού καθεστώτος για τους βαλκάνιους έµπορους. Το 1813 µνηµονεύεται η ύπαρξη δυο 

εµπορικών σωµατείων στην πόλη Κραϊοβα της Βλαχίας. Στη «νεα κοµπανία» συµµετείχαν 

αποκλειστικά οι ιθαγενείς έµποροι ενώ στη «παλιά» µόνο οι οµόδοξοι αλλοδαποί - έλληνες, 

σέρβοι, κουτσοβλάχοι. Ωστόσο η διάκριση µε βάση την γεωγραφική προέλευση και τη νοµική 

ιδιότητα των µελών δεν έγινε ποτέ κανόνας. Στα επόµενα χρόνια εντοπίζουµε µαζί τους 

αλλοδαπούς και τους ιθαγενείς και στο ένα και στο άλλο σωµατείο11. 

Η δηµιουργία του ελληνικού κράτους µετέβαλε το νοµικό καθεστώς των Ελλήνων της 

Μολδοβλαχίας. Την δεκαετία του 1830 ιδρύθηκαν ελληνικά προξενεία σε όλη την Ευρώπη, 

αλλά και στην Οθωµανική αυτοκρατορία. Η ξένη προστασία πρόσφερε στους υποκειµένους τα 

πλεονεκτήµατα που απέρρεαν από το οθωµανικό σύστηµα των Διοµολογήσεων. Αυτό το 
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σύστηµα που εξασφάλιζε δικαστικά και φορολογικά προνόµια για τους ξένους protégés άρχισε 

να εφαρµόζεται και στις Παραδουνάβιες ηγεµονίες από τα τέλη του δεκάτου όγδοου αιώνα µε 

την ίδρυση των ευρωπαϊκών προξενιών.12 Το αποτέλεσµα ήταν η αύξηση των απαλλαγµένων 

από τους φόρους. Πράγµατι υπήρχαν δυο δυνατές και παραγωγικές κοινωνικές οµάδες που δεν 

πλήρωναν φόρους: οι βογιάροι  και οι ξένοι προστατευόµενοι.  

Οι Έλληνες πρόξενοι από το Βουκουρέστι και το Ιάσιο και οι υποπρόξενοι από την 

Βραϊλα και το Γαλάτσι ασχολούνταν όχι µόνο µε την ανάπτυξη των εµπορικών σχέσεων, αλλά 

και µε την οργάνωση των ελληνικών παροικιών στις οποίες προσπαθούσαν να επιβάλουν το 

κύρος και τον έλεγχο τους. Κάποιοι πρόξενοι πήραν την πρωτοβουλία να συστήσουν επιτροπές 

για την οικοδόµηση της εκκλησίας και του σχολείου. 

Οι πρώτοι πρόξενοι που διορίστηκαν στις Παραδουνάβιες ηγεµονίες προέρχονταν από 

τις τάξεις των εκεί εγκαταστηµένων ελλήνων εµπόρων και γαιοκτηµόνων. Τα προξενικά 

δικαστήρια, οι φιλανθρωπικές και άλλες επιτροπές που ιδρύθηκαν κάτω από την αιγίδα των 

προξένων διαµόρφωσαν έναν χώρο έκφρασης και εκδήλωσης συγκεκριµένων συµπεριφορών.  

Στις αρχές της δεκαετίας του 1860 η ενοποίηση των δυο ηγεµονιών, ο εκσυγχρονισµός 

του ρουµανικού κράτους, η κατάργηση των φορολογικών προνοµιών των ξένων υπηκόων και ο 

αποκλεισµός τους από τον θεσµό της ιδιότητας του πολίτη, αλλά και η συµµετοχή ενός µέρους 

της ελληνικής διασποράς στις εκλογικές διαδικασίες για την ενθρόνιση του βασιλιά Γέωργιου 

της Ελλάδος και την ανάδειξη της συνταγµατικής Βουλής, αποτέλεσαν αφετηρία για την 

οργάνωση των ελληνικών κοινοτήτων σε θρησκευτική και εθνοτική βάση. Με τη δήµευση της 

µοναστηριακής περιουσίας και την απαγόρευσης χρήσης της ελληνικής γλώσσας σε όλες τις 

εκκλησίες της επικράτειας, οι Έλληνες στερήθηκαν τόσο από σηµαντικούς οικονοµικούς πόρους 

όσο και από έναν χώρο πνευµατικής έκφρασης και διαφύλαξης της εθνικής ταυτότητας13. Κάτω 

από αυτές τις συνθήκες οι Έλληνες, που αισθάνονταν πλέον ως ξένοι σε µια χώρα που τους είχε 

υποδεχτεί ελεύθερα επί αιώνες, οργανώθηκαν ως κοινότητα.  

Τέλος, θα φέρουµε στη συζήτηση δυο περιπτώσεις οικογενειών µεγαλεµπόρων και 

τραπεζιτών Χατζηµόσχου και Ζερλέντη. Η οικογένεια Χατζηµόσχου πλούτισε από το χερσαίο 

χοντρικό εµπόριο των βαλκανικών πρώτων υλών στις αρχές του δεκάτου ενάτου αιώνα, ενώ οι 
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Ζερλέντη ασχολούνταν µε το θαλάσσιο εµπόριο των ρουµανικών σιτηρών στα µέσα του 

δεκάτου ενάτου αιώνα.  

Πρώτος της οικογένειας Χατζηµόσχου που εγκαταστάθηκε στη Βλαχία υπήρξε ο 

Ιωάννης (1751-1829), Αρωµούνος καταγόµενος από τη Θεσσαλονίκη. Προµηθευτής της 

ηγεµονικής αυλής και παντρεµένος µε κόρη βογιάρου Στεφανέσκου από την πόλη Κραϊόβα, 

χρίστηκε µεγάλος βιστιέρ14. Ο γιος του Ιωάννη Στέφανος, σπουδασµένος στα ελληνικά σχολεία 

της πόλης Σιµπίου και της Βιέννης, πήρε γυναίκα την κόρη του µπάνου Γρηγόριου Μπαλέανου 

Ζωή15. Αργότερα, ο  καµινάρης Στέφανος Χατζηµόσχου θα παντρέψει την κόρη του Ειρήνη µε 

τον απόγονο Φαναριωτών Γρηγόριο Σούτσο, ένας από τους πλουσιότερους άνδρες της χώρας. 

Με αυτό τον τρόπο εδραιώθηκε η θέση της οικογένειας στην αριστοκρατική κοινωνία του 

Βουκουρεστίου.  

Η εγκατάσταση στο Βουκουρέστι δεν σήµαινε την αποκοπή των δεσµών µε τον τόπο 

καταγωγής. Ο Στέφανος Χατζηµόσχου έκανε σηµαντικές δωρεές στα φιλανθρωπικά ιδρύµατα 

της Θεσσαλονίκης και της Κωνσταντινούπολης. Επίσης φρόντιζε να εξασφαλίσει τα προς το ζην 

στην αδελφή Αικατερίνη και την κουνιάδα Μαρία, στέλνοντας τες χρήµατα στη Θεσσαλονίκη 

µέσω του εκεί προξένου της Πρωσίας και των Δυο Σικελιών Πέτρου Σάσσου16.   

Μέχρι τη δεκαετία του 1830 ο Χατζηµόσχου ασχολήθηκε κυρίως µε τη διακίνηση 

βαλκανικών προϊόντων στη βιενέζικη αγορά. Το 1826, όταν οι ρωσσο-οθωµανικές 

διαβουλεύσεις κατέληξαν στο θέµα του «ελεύθερου εµπορίου» στην περιοχή του Κάτω 

Δούναβη, ο Χατζηµόσχου κατάλαβε τη σηµασία του γεγονότος. Γράφει στον συνέταιρο του 

στην Οδησσό Αλέξανδρο Μαύρο «θέλει λάβη η επαρχία µας µεγάλας εµπορικαί σχέσεις µε όλην 

την Ευρώπη»17. Όσον αφορά τα δραµατικά γεγονότα που εξελίσσονταν στην Πελοπόννησο την 

δεκαετία του 1820, ο Χατζη-Μόσχος εµφανιζόταν συγκρατηµένος και σιωπηλός. Στην ογκώδη 

εµπορική αλληλογραφία που φυλάσσεται στα Γενικά Αρχεία της Ρουµανίας υπάρχουν πολύ 

λίγες αναφορές στον αγώνα των Ελλήνων για την ανεξαρτησία. Συγκρατούµε την είδηση για τη 

δολοφονία του Ιωάννη Καποδίστρια η οποία του προκάλεσε θλίψη και ανησυχία18.     

Ο Χατζηµόσχου δεν θεωρούσε ως ασφαλή επένδυση το εµπόριο σιτηρών επειδή, 

διαπιστώνει ο ίδιος «οι έµποροι των επαρχιών µας είναι όλοι νεωσύστατοι και άπειροι του 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
14 (Limona 1975, 257) (Lecca 1999, 648) 
15 (Limona 1975, 259) 
16 (ANR, Hagi-Moscu 829/1824, 29, 31, 32) 
17 (ANR, Hagi-Moscu 1619, 15/10/1826, 195) 
18 (ANR, Hagi-Moscu 833, ο Χατζηµόσχου προς τον Βλάστο (Βιέννη), 6 Οκτωβρίου 1831, 299) 



τοπικού και γενικώς όλου του εµπορίου»19. Αυτοί οι έµποροι αγόραζαν σιτηρά σε µεγάλες 

ποσότητες και ζητούσαν υψηλές τιµές, ενώ οι τιµές έπεφταν λόγω του ρωσικού ανταγωνισµού. 

Εποµένως οι επενδύσεις του στράφηκαν προς το χρήµα και τη γη. Ο Χατζηµόσχου περνούσε 

σαν ένας από τους ολίγους τραπεζίτες της Βλαχίας που διέθεταν ρευστό χρήµα και οι έµποροι 

σιτηρών του ζητήσουν δάνεια. Ιδού τι γράφει ο τραπεζίτης στους συνεργάτες Εµµανοήλ 

Μπαλτατζή από την Κωνσταντινούπολη και Σίµωνα Σίνα από τη Βιένη: «εις Γαλάτζι και 

Ιµπραϊλαν οι περισσότεροι µάλιστα εξ’ αυτών έχουν ανοικτά κρέδιτα εις εµέ» επειδή «αυτά τα 

δυο πόρτα των επαρχιών µας δεν έχουν κατευθείαν σχέσεις µήτε µε την πόλιν σας µήτε µε την 

Κωνσταντινούπολιν, και δουλεύονται εις την αλληλογραφίαν και δοσολειψίας µε την πόλιν 

µας»20. Τη δεκαετία του 1830 µε την εµπλοκή του στον πολιτικό βίο η περιουσία του αυξήθηκε 

κατακόρυφα. Χορηγούσε δάνεια στον ηγεµόνα και ενοικίαζε κρατικά µονοπώλια, όπως τα 

αλατωρυχεία. Το τέλος ήρθε το 1837, όταν ο ηγεµόνας Αλέξανδρος Γκίκας, ο οποίος χρωστούσε 

πολλά χρήµατα στον φιλόδοξου τραπεζίτη, προκάλεσε τη χρεοκοπία του.   

Το δεύτερο παράδειγµα είναι της οικογένειας Ζερλέντη. Ο Λέων Ζερλέντης, χιώτικης 

καταγωγής, εγκαταστάθηκε το 1828 στη Βραΐλα της Βλαχίας, όπου σε λίγα χρόνια αναδείχτηκε 

σηµαντικός οικονοµικός παράγοντας της χώρας ως µεγάλος γαιοκτήµονας και τραπεζίτης. Ο 

οίκος του Ζερλένδη συνδεόταν συγγενικά µε γνωστές και εύπορες οικογένειες συµπατριωτών: 

των Κλήµη, Ροδοκανάκη, Σγαρδέλη, Πετροκόκιννο, Σεκιάρη κτλπ, που συγκροτούσαν καλά 

οργανωµένα εµπορικά και οικογενειακά δίκτυα µε καταστήµατα σ’ όλα τα ευρωπαϊκά εµπορικά 

κέντρα από το Λονδίνο, τη Μασσαλία και Λιβόρνο έως τα λιµάνια των Παραδουνάβιων 

ηγεµονιών. Ο κωνσταντινουπολίτης τραπεζίτης Ανδρέας Συγγρού, που επισκέφτηκε το Γαλάτσι 

και το Βουκουρέστι το 1859, συνάντησε τον Λέων Ζερλέντη και τον γιο του Αχιλλέα (1839-

1885). Ο νέος ήταν πολύ εξοικειωµένος µε τον πολυτελή  τρόπο ζωής των µπογιάρων: «µε 

ανέµενεν έχων τέθριππον αλληθώς µεγαλοπρεπή άµαξαν, ης οι ίπποι κατά την τότε Βογιαρικήν 

συνήθειαν είχον τας χαίτας κεκοσµηµένας δια µεταξίνων ποικιλοχρόων ταινιών και ο 

αµαξηλάτης έφερεν οδοιπορικήν πρωτότυπον στολήν»21.  

Οι δυο γιοι του Λέοντος, ο πρωτότοκος Αχιλλέας και ο δευτερότοκος Χριστοφής ήταν 

και οι δυο γεννηµένοι στη Βλαχία22. Ο πατέρας και οι δυο γιοι του πολιτογραφήθηκαν Ρουµάνοι 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
19 (ANR, Hagi-Moscu 814, ο Χατζηµόσχου προς τον Αλέχανδρο Μαύρο, εις Οδησσό, 29 Ιουλίου 1835, 579) 
20 (ANR, Hagi-Moscu 833, ο Χατζηµόσχου προς τον Σ. Σίνα, Βιέννη, 11 Δεκεµβρίου 1833, 1647) 
21 (Συγγρός 1998, 290) 
22 (Rădulescu 1999, 8) 



στη δεκαετία του 187023. Ο Αχιλλέας χρηµάτισε δήµαρχος της Βραϊλα, ενώ ο γυναικάδελφός 

του Μιχαήλ Ροδοκανάκης τελούσε πρόεδρος της ελληνικής κοινότητας της πόλης 24 . Ο 

Χριστοφής Ζερλέντης, κάτοικος του Βουκουρεστίου, διατηρούσε στενές σχέσεις µε τον 

εκάστοτε Έλληνα επιτετραµµένο. Το 1889 εκλέχτηκε γερουσιαστής και λίγο αργότερα 

δηµοτικός σύµβουλος του Βουκουρεστίου. Με αυτή την ιδιότητα ευεργέτησε τον Δήµο, 

κάνοντας δωρεά την εξοχική του έπαυλη, που βρισκόταν τότε σε προάστιο του Βουκουρεστίου, 

όπου εγκαταστάθηκε, το 1893, ένα δηµοτικό νοσοκοµείο25. Από την άλλη, ο Ζερλέντης έδειξε 

ένθερµος υποστηρικτής της ελληνικής ιδέας στη Μακεδονία. Επίσης, δεσµεύτηκε να κάνει 

δωρεά για την οικοδόµηση του Μεγάρου της Ελληνικής Πρεσβείας στο Βουκουρέστι26, αλλά 

λίγα χρόνια αργότερα χρεοκόπησε και δεν πρόλαβε να πραγµατοποιήσει αυτό το σχέδιο27.  

Ο δέκατος ένατος αιώνας φέρνει ραγδαίες αλλαγές στις κοινωνίες των Βαλκανικών 

λαών. Εστίασα την προσοχή µου στην οργάνωση και λειτουργία της ελληνικής διασποράς των 

παραδουνάβιων ηγεµονιών. Η οµοδοξία και η πολιτική και εκκλησιαστική εξάρτηση από την 

Κωνσταντινούπολη  δηµιούργησαν ένα ιδιότυπο νοµικό καθεστώς των βαλκάνιων απόδηµων 

στις Παραδουνάβιες ηγεµονίες. Με την απελευθέρωση της χώρας από την Οθωµανική 

κυριαρχία, τη δηµιουργία της σύγχρονης Ρουµανίας, και την εθνικοποίηση της κοινωνίας και της 

αγοράς, οι απόδηµες Έλληνες αναθεώρησαν τη στρατηγική τους στον χώρο όπου κινούνται ως 

προς την ενσωµάτωση τους στην κοινωνία υποδοχής και τη διατήρηση των σχέσεων µε τον τόπο 

καταγωγής.  
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